

寒冬洗礼后的信托业，或将迎来新一轮春天

■ 格上理财研究中心 樊迪

寒冬已然来临 信托业四面楚歌

信托业协会公布的2015年三季度数据显示，信托业总资产规模从二季度15.87万亿元下降至三季度的15.62万亿元，环比下降1.58%。

这是自2010年1季度以来总体规模首次出现下滑。其原因主要是实体经济融资需求下滑造成优质资产难寻，资本市场的波动导致证券投资类信托规模的锐减，以及银行等金融机构竞争的加剧等。格上理财通过从资金投向上分析发现，投向股市的证券投资类信托规模三季度较二季度严重下滑，幅度达36%；基础产业类信托与房地产信托规模已经连续两个季度出现下滑；工商企业信托和金融机构类信托规模在近一年来处于小幅波动状态。

目前，信托业正处于传统业务升级尚未完成、新业务拓展尚未规模化的转型换挡时期。而在转型进行的同时，整体宏观环境也给当前信托业的发展带来了双重压力。产品的严重同质化，使得传统业务竞争愈发激烈；为了防范系统性风险，监管层方面对传统信托业务的限制越发严厉；行业规模不断扩大的



同时，问题项目逐渐暴露；泛资管时代下信托制度优势逐渐被削弱……似乎整个信托业弥漫着浓厚的悲观情绪。

转型探索之路早已启动 信托公司各路掘金

回顾我国信托业的发展历史，我国信托业的高速发展是自2007年信托新规确立开始的，得益于灵活的投资范围，信托公司在很

大程度上扮演着通道角色，其业务大多也是以融资方为主导。经过将近10年的高速发展后，传统业务增速逐渐减缓，而信托行业的转型创新逐渐被提上了日程。普遍认为2014年是信托行业进入到全面布局转型发展的行业“元年”。事实上，信托公司早已在创新转型之路上迈出了探索的脚步。在信托业内部，各大信托公司早就意识到他们所面临的危机，开启了转型创新的模式。他们打的并不是一场无准备之仗。

早在2012年以前，市场上就曾出现过酒类信托、钻石信托、艺术信托、猪肉信托、公益信托等创新型产品。这些“另类”信托产品正是信托行业致力于创新转型之路的一个缩影。然而，这些信托概念在当时过于新颖，且模式上还不太成熟，因此市场的认可度并不高，并没有规模化的发展起来。近两年来，整个信托行业加快了转型创新的脚步，总体来看，信托公司主要通过三个方面开展创新业务。第一，通过对传统业务的升级改造进行创新；第二，致力于财富管理方面的创新；第三，在与其他机构的合作模式上进行创新。

在传统业务升级方面，信托业务开始向基金化方向发展。所谓的信托基金化是指信托计划募集的资金不投向单一项目，而是由信托公司主动管理，投向一个领域中的若干项目，并按风险偏好对客户进行分类。基金化

的信托业务能够有效避免单个项目面临的风险，更能保障投资者获得稳健的收益。信托公司的业务也从简单的放贷回归到主动管理。在基金化业务领域优先试水的当属房地产类信托。最早在国内发起设立的房地产信托基金的是上海信托，其采用集合信托计划募集资金认购有限合伙企业的形式，参与相关的房地产项目开发，分享合伙企业的投资收益。随后，相继有平安信托、华宝信托等成立了房地产股权投资基金。

在财富管理创新方面，可谓是百花齐放。消费信托、家族信托、养老信托、公益信托等具有财富管理功能的信托产品屡屡吸引着公众的目光。消费信托作为近几年发展起来的新型信托品种，其涉及的领域包括酒店、汽车、珠宝、白酒、电影等，其中中信信托与百度影业推出的“消费+信托+众筹”模式更是信托与“互联网+”概念结合的一次探索。在公益信托方面，国内公认的第一单公益信托产品是2008年汶川地震后建立的“西安512抗震救灾公益信托计划”。随着近几年的探索，越来越多行业内专家认为公益信托有着广大的市场空间，公益信托的实践也逐渐扩展到贫困家庭助学、助医、支持灾后重建和推动环境保护等方面上来。自2014年下半年以来，就有湖南信托、万向信托、国元信托、国民信托、平安信托等向后发行了多只公益信托产品。

在合作模式创新方面，信托公司逐渐从通道角色，向主动管理角色转变。传统的信托项目多是由融资方或其他机构发起，信托公司仅作为通道，在项目中的参与程度较低。而近年来，各大信托公司开始尝试在一些领域上作为主导方。例如在资产证券化业务方面，信托公司开始提供项目论证、方案设计、中介组织、监管沟通、推广发行等全流程服务。截至目前，已经有36家信托公司获得了资产证券化业务资格。同时，2014年以来大热的PPP模式中，信托公司也多以主动管理者的身份出现，例如中信信托参与的唐山世博园项目、中建投信托参与的云南滇池项目，信托公司与当地政府共同设立项目公司，信托公司作为股东参与项目的运营与管理。

总体上来看，经过早期的初探，和近两年的大力发展，创新信托业务在2014—2015年

期间可谓层出不穷，让人目不暇接。可以从中发现，信托公司已经将未来布局重点转向了实现信托财富管理、私人银行的功能定位上来。其中某些新型业务有着广阔的市场前景和空间，在不久的将来或将替代传统业务，成为信托行业新的发展方向和利润增长点。

泛资管时代到来 信托优势仍在

虽然泛资管时代到来使得金融市场竞争加剧，但信托业仍然具有其不可替代的优势。首先，信托公司作为专业的资产管理机构和金融理财机构，具有丰富的经验和人才积累。至今，信托业已经在2002一法两规的框架下走了整整13年，管理规模已经超过了15万亿元，其间经历了股市6000点冲高，次贷危机，4万亿元救市，欧债危机，房地产调控等多轮经济周期的考验。

其次，面对风云多变和需求多元的理财市场，信托业的市场敏锐度、市场判断力和市场适应力都是其他金融机构无法企及的。

再次，信托业多年积累形成的风险可控，收益较高的市场信誉、产品定位和公司品牌已经深入人心，较具规模的、稳定的、忠诚度高的高端客户群体基本形成，市场的认知度趋于稳定。

冬天来了 信托业的春天还会远吗？

信托业发展到今天，不仅仅依靠政策红利，更多的是依靠与时俱进的监管政策和信托公司超前的市场竞争理念。信托业通过充分整合在货币、资本、实业三大市场的资源，灵活运用债权、股权、物权三大投资手段才形成了自身的特色，长期立于不败之地。展望未来，在整个社会财富管理需求日益增长的趋势下，信托的优势仍在，转型步子早已迈开并已加速，信托业的春天还会远吗？我们可以想象，未来的信托市场，将会是一个百家争鸣的市场，各信托公司具有其独特的优势，业务具有显著的差异性，信托产品的丰富也将给市场带来更多的投资机会。

国务院提出资本市场五大任务： 建立上交所战略新兴板

■ 刘慎良 报道

国务院总理李克强近日主持召开国务院常务会议，部署推进农村一二三产业融合发展，以结构性改革强农惠农；确定进一步显著提高直接融资比重措施，提升金融服务实体经济效率；决定下调全国燃煤发电上网电价，减轻企业负担促进结构调整。

会议指出，深化结构性改革，实施创新驱动激发“双创”活力，推动农村一二三产业交叉融合，是促进农业现代化与新型城镇化相衔接、推进农业增效、农民增收和农村繁荣的重要举措。一要鼓励各地因地制宜、因业制宜探索多种融合方式。发展大托管、农产品加工、仓储物流等市场化服务。促进农业与旅游、健康养老等深度融合，培育农村电商、农产品定制等“互联网+”新业态。二要壮大多元经营主体。引导大中专毕业生、返乡人员等领办合作社和家庭农场，支持龙头企业通过直接投资、参股经营、签订长期合同等方式，带动农民发展多种形式的适度规模经营。能够商业化运营的农村服务业，要向社会资本全面开放。三要建立利益联结机制。强化龙头企业联农带农与国家扶持政策挂钩的激励机制。享受财政投入或政策支持的承包经营者要采取“保底+分红”等方式，让农户分享加工销售环节收益。四要强化政策支持。中央财政安排资金支持农村产业发展试点，中央预算内投资向产业融合发展项目倾斜。农产品初加工用电享受农用电价政策。对社会资本投资建设高标准农田、生态公益林等达到一定规模的，给予优惠政策支持。



敲定资本市场五大任务 建立战略新兴板

会议认为，加大金融体制改革力度，优化金融结构，积极发展直接融资，有利于拓宽投融资渠道，降低社会融资成本和杠杆率，推进供给侧结构性改革，支持大众创业、万众创新，促进经济平稳运行。

会议确定，一是完善股票、债券等多层次资本市场。建立上海证券交易所战略新兴板，支持创新创业企业融资。完善相关法律法规，推动特殊股权结构类创业企业在境内上市。增加全国中小企业股份转让系统挂牌公司数量，研究推出向创业板转板试点。规范发展区域性股权市场。

二是丰富直接融资工具。积极发展项目收益债及可转换债券、永续票据等股债结合产品，推进基础设施资产证券化试点，规范发展网络借贷。简化境内企业境外融资核准。

三是加强资信评级机构和会计、律师事务所等中介机构监管，研究证券、基金、期货经营机构交叉持牌，稳步推进符

合条件的金融机构在风险隔离基础上申请证券业务牌照。

四是促进投融资均衡发展。逐步扩大保险保障资金在资本市场的投资，规范发展信托、银行理财等投融资功能，发展创投、天使投资等私募基金。

五是强化监管和风险防范，加强相关制度建设，坚决依法依规严厉打击金融欺诈、非法集资等行为，切实保护投资者合法权益。

下调燃煤发电上网电价 完善煤电价格联动机制

会议决定，通过疏导电价矛盾，促进减轻企业负担、节能减排和工业结构调整。根据发电成本变化情况，从2016年1月1日起下调燃煤发电上网电价，全国平均每千瓦时降低约3分钱，降价金额重点用于同幅度降低一般工商业销售电价、支持燃煤电厂超低排放改造和可再生能源发展，并设立工业企业结构调整专项资金，支持地方在淘汰煤炭、钢铁行业落后产能中安置下岗失业人员等。同时，完善煤电价格联动机制，对高耗能行业继续实施差别、惩罚性和阶梯电价，推动产业升级。

何为战略新兴板？

战略新兴板定位于服务规模稍大、已经越过成长期，相对成熟的战略新兴企业。一方面要与主板有一定的衔接，另一方面也要与创业板有一定的衔接，同时也具有一定的适度交叉。

据了解，上交所战略新兴产业板方案已初步拟定，并将在证券法修订完成后与注册制同步推出，预计时间为明年上半年。根据该方案，战略新兴产业板定位与创业板相同，审核标准与主板一致，并会优先在主板排队的公司中挑选符合战略新兴产业标准、获得券商推荐以及招股书披露完备且符合资质的企业在该板上市。挑选标准之一是公司收入中50%以上必须符合战略新兴产业标准。

该方案也明确了战略新兴板上市标准将注重非盈利性指标，并设置了四套评判标准：一是市值+现金流+收入；二是市值+收入；三是市值+净利润；四是市值+股东权益+总资产。

对于新兴板的上市标准，上交所副总经理刘世安曾透露，战略新兴产业板将淡化盈利要求，主要关注企业的持续盈利能力；将引入以市值为核心的财务指标组合，增加“市值+收入”、“市值+收入+现金流”、“市值+权益”等多套财务标准，并允许暂时达不到要求的新兴产业企业、创新型企业在境内上市。

本次国务院常务会议大篇幅地提到了资本市场，提出进一步显著提高直接融资比重。据了解，直接融资是以股票、债券为主要金融工具的一种融资机制。一直以来，国内企业的主要融资手段是通过银行等金融机构进行间接融资，通过发行股票债券等手段进行直接融资的比重偏低。之前管理层一直推动实施的股票发行注册制，也是希望达到提高直接融资比重的目的，这对于中国股市的长期繁荣有着重大意义。

公募投资图谱 结构性行情是明年主基调

■ 盛青红 报道

2015年的收官之战只剩临门一脚，2016年的“春躁”蠢蠢欲动。

在“改革牛、杠杆牛、资金牛”三牛齐拉下，2015年上半年A股走出了一轮波澜壮阔的牛市，上证指数从3000点一路狂飙到5000点；正当投资者还沉浸在“4000点只是牛市的起点”的疯狂中，杠杆牛轰然倒地。

“经历了2015年的洗礼，最深刻的感受是一定要敬畏市场，在二级市场上投资一定要保持一种如履薄冰的心态，感觉最顺的时候也许是容易摔跟头的时候。”广发基金基金经理李巍告诉记者，这也是很多机构人士在股灾后的反思。

近期，在险资频频举牌的“增量资金”推动下，大蓝筹发力向上，带动大盘向3700点进攻。市场有一种积极的解读，认为“险资通道”或将替代上半年的杠杆牛重新将A股带上一个高峰。

不过记者采访的多位知名基金经理均认为，2016年将是一个震荡市，大小盘股的分化不会太明显，主要还是结构性机会。

调研路线图

A股收官之战只剩短短几个交易日，易方达新兴成长和长盛电子信息主题仍在上演最激烈的冠军争夺战，对于第一次有望问鼎年度股基冠军宝座的长盛基金经理赵宏宇来说，这次的排名战或是意义非凡，而事实上对于大多数基金经理来说，2015年12月也正是布局2016年关键的时刻。

记者根据iFind数据统计，12月份以来截至23日，公募基金公司共调研了197家上市公司，其中，荣科科技获得易方达、国泰基金、汇添富、中欧基金等28家基金公司的抱团调研，三夫户外获得25家公募基金关注调研，广宇集团获得24家公募调研，东方财富和劲嘉股份也均获得20家以上公募机构的实地调研，此外上海新阳获得15家、跨境通获得13家、龙力生物获得12家、腾邦国际获得12家、天汽模获得11家公募机构调研，另外万达集团、莱茵体育、三力士、英特集团等也均获得10家公募机构的调研。

获得20家以上公募机构调研的上市公司大多为流通市值在100亿元以下的，像荣科科技流通市值40亿元、三夫户外流通市值5.98亿元，广宇集团流通市值65.58亿元。

进一步从流通市值来看，197家被公募机构调研的上市公司，其中流通市值在100



亿元以下的上市公司有127家，占比64.5%，流通市值在50亿元以下的占28.4%，另100亿~200亿元市值区间的上市公司占比24.4%。

从所属行业来看，按申万一级行业标准来看，197家上市公司涉及24个一级行业，其中机械设备行业共有25家上市公司被调研，电子行业也有21家上市公司被调研，电器设备18家企业被调研，此外化工、计算机、医药生物等行业热度不减。

从上述公募机构调研路径来看，中小市值的成长股依然是机构的宠儿。

但是不可忽略的一个事实是，经历了2015年的暴涨，成长股的估值已然处于一个高位，公募又是如何在成长股的快和结构调整的慢中寻找到一个契合度？

2016年投资战术

“我觉得整个A股市场大格局从2013年、2014年基本上定下来了，从那时候开始看到现在为止，整个传统经济和传统的经济发展模式遇到瓶颈，中国的水泥、钢铁已经占了全球产量的50%，靠固定资产投资去拉动经济增长，这个模式已经明显遇到瓶颈。新一届政府上来以后把转型和改革放在一个重要的层面上，整个经济就是在转型和改革，一直在做这个事情，这个趋势到现在为止还没有结束。”李巍向记者分析称，“在这个大的背景下，传统行业没有太多机会，弹性空间比较大的还是在新兴产业里面。”

在李巍看来，在2015年炒过的“互联网+”、智能穿戴等概念也会在2016年再兴起一股风潮，只是换个马甲而已，“根据我个人

推断，2016年有三个主题被爆炒的可能性比较大，一是虚拟现实(VR)，二是精准医疗，三是人工智能。”李巍分析称，“只要A股维持在这种状态，大家喜欢去炒估值、炒题材，这三个是可持续的主题。”

赵宏宇也指出，创新和经济转型是中国经济未来的发展方向，整个市场的风格也是偏好这类的新经济、新成长、创新驱动的一个投资风格。

大成基金相关人士接受记者采访时也认为，2016年在投资风格上，更加看好以创业板为主的符合中国经济转型方向的成长性股票。“2016年大小盘股的差异不会很大，各有阶段性的机会。一方面，分红收益率较高的上市公司将会受到市场关注，未来如险资举牌类似的股东积极主义行为在A股将更为常见，而银行理财资金等也更偏好收益相对稳定的理财产品。”李巍认为，相对于2015年，2016年A股市场有几个变化，“另外一方面，新兴行业的股票经过2015年的一轮涨势，向上弹性空间变小，并且好的投资标的也不像2015年那么多，所以在新兴行业股票投资上也需要更谨慎。”

据公开资料显示，李巍旗下掌管广发制造精选、广发策略优选、广发主题领先，其中广发制造精选和主题领先今年以来的收益率在70%左右，而在2016年1月份将再掌管一只新基金广发新兴产业。

“2016年的持仓构成将分成三部分，第一部分就是配置一部分分红收益较高的上市标的，第二部分主要配置市盈率不太高的新兴产业股票，第三部分就是配置一部分弹性相对较高的小票。”李巍向记者透露。